

# Praha podle Ivoše a Romeše

JAN VODIČKA

**PRAHA** V listopadu 2009 se v luxusním pražském hotelu Clarion konal dvacátý kongres ODS. Nálada mezi účastníky byla výborná. Strana sice přišla po pádu druhé vlády Mirka Topolánka o premiérské křeslo, na volebních preferencích se to ale výrazněji ne-

podepsalo a delegáti prohlašovali sebevědomé výroky směrem k volebnímu roku 2010.

Přestože Topolánek byl tehdy předsedou, pozornost k sobě strhávali hlavně straničtí kmotři. Nejvíce mezi nimi vyčníval dvoumetrový, robustní chlapík s drobnými brýlemi. Ač nebyl členem strany, u jeho stolku v místním baru se střídal jeden účastník kongresu za druhým. Byl mezi nimi například i tehdejší místopředseda a bývalý ministr zemědělství Petr Gandalovič. Šampaňské u stolu popíjel exsenátor Alexandr Novák, který si odpýkáva čtyřletý trest za korupci. S mohutným dlouhánem klábošili i jihočeský kmostr Pavel Dlouhý nebo vlivný ústecký „podnikatel“ Patrik Oulický.

Bývalý pražský vekslák Ivo Rittig prožíval ve čtyřhvězdičkovém hotelu jeden ze svých hvězdných večerů. Naplno se tehdy ukázalo, o čem média dlouho předtím spekulovala – Rittig je jedním z nejvlivnějších zákulisních hráčů, jehož vazby se

neomezují jen na tehdejšího středocheského hejtmána a současného ministra zemědělství Petra Bendla, ale je šedou eminencí druhé nejsilnější strany v zemi.

„Hele, vole, já sem tady jako host. Zavolej mi pozděje, po kongresu,“ řekl tehdy Rittig reportérovi Lidových novin a nezapřel tak „štábní kulturu“, se kterou se jako předlistopadový pouliční kšeftař vypracoval mezi nejmocnější „byznysmany“ v hlavním městě i v zemi. Dobré vztahy s politiky a schopnost je využít k odčerpávání eráru mu zajistily pohádkové bohatství, rezidenční adresu v Monaku, ale i zájem policie.

Detektivové například prověřují, jestli na účtech Rittigových offshorových firem končily milionové provize ze zakázek pražského dopravního podniku. Na stopu navedl vyšetřovatele na podzim 2011 Nadační fond proti korupci, který loni v říjnu upozornil na další údajný Rittigův „tunel“ v Praze.

Podle šetření fondu obíral Rittig pražskou Nemocnici Na Homolce během let 2010 a 2011 o stovku milionů korun ročně. Peníze z ní měly unikat podobným způsobem jako z dopravního podniku – přes spletnec offshorových firem, který mají na svědomí právníci z advokátní kanceláře MSB Legal, již jsou s Rittigem spojováni.

Celý systém, který mohl vzniknout díky rozsáhlým kontaktům Rittiga na pražské radnici i v pražských politických kuloárech, byl

postaven na nevýhodném provozu skladů na zdravotnický materiál.

Do června 2009 zajišťovala sklad nemocnici její dceřiná společnost nemocnice Holte Medical přibližně za 140 tisíc korun měsíčně. Poté do hry vstoupila společnost Alseda, též známá z kauzy dopravního podniku, se kterou nemocnice uzavřela nové nájemní smlouvy.

Firma Homolce platila stejnou částku jako Holte Medical, sama však začala prostory pronajímat, což jí vynášelo miliony. Ročně mělo jít o stovku milionů korun, o které však nemocnice kvůli nevýhodně postaveným nájemním kontraktům přicházela.

Přestože fond zdokumentoval milionové transfery, které coby provize z byznysu v Homolce končily na Rittigově účtu, policie ho dosud z ničeho neobvinila. Obviněn nebyl ani v souvislosti s dalšími případy, mezi něž kromě výše uvedených patří i prání 210 milionů korun, které inkasovala s Rittigem spojená firma od společnosti Amun.Re.

V tom jsou Rittigovy kauzy nápadně podobné případům dalšího pražského „politického podnikatele“ Romana Janouška. I Janoušek je spojován s obřími finančními „odklony“ veřejných peněz – například v Českých drahách, Všeobecné zdravotní pojišťovně nebo na pražském magistrátu –, dosud byl však obviněn pouze v souvislosti

se svou dopravní nehodou z loňského března.

Shodných znaků ale mají Rittig s Janouškem více. Také Janoušek to přes dobrodružné začátky dotáhl daleko. Začínal jako číšník, působil dokonce jako tenisový instruktor v Německu.

## Kolibříkův Mazánek

Za primátora Pavla Béma nepadlo bez Janouškova posvěcení na pražském magistrátu žádné důležité rozhodnutí. Janoušek údajně rozhodoval o územním plánu, obchodních aktivitách městských společností i o personální politice na radnici.

Pražští podnikatelé si tak za Bémovy éry zvykli na to, že důležitá povolení získají v Paláci Fénix na Václavském náměstí, kde Janoušek úřadoval, a ne na magistrátu. Později přesunul Janoušek, přezdívaný Romeš, své sídlo do nedaleké galerie Myšák ve Vodičkově ulici.

Tam minulý týden zasahovali policisté – stejně jako v Rittigově kanceláři u Pražské brány. Důkazy detektivové později hledali

i v domě advokáta Tomáše Jindry. Ten má blízko především k Rittigovu chráněnci Petru Bendlovi.

Zásah v Jindrově vile může potvrdit tezi, že policistům jde v aktuálním vyšetřování hlavně o kmostry. Bude dalším společným rysem Ivoše a Romeše zkušenost z pobytu ve vazbě?

